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In many encyclopedies, the history of the gold and silver productions, the many gold 
and silver technics was presented from the long times for the craftsmanns, students, to the 
future generation of all over the world. In the Criş County Museum  from Oradea, the silver 
collections presented many collectors, periods, cultural centers and silversmiths who worked 
in many styles, places in Europe, special in Vienna from the XIX-th century.  
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Meşteşugul prelucrării artistice a metalelor preţioase, precum aurul, 
platina, argintul, dăinuie încă din antichitate şi este practicat în paralel cu 
prelucrarea aliajelor pentru obţinerea unor piese cultice, obiecte utilitar-
decorative, podoabe sau arme1. În procesul de creaţie artistică, tehnologia de 
prelucrare a metalelor converge cu tehnologiile de prelucrare a chihlimbarului, 
a pietrelor preţioase şi semipreţioase, a sticlei, glazurilor, emailurilor, sidefului, 
mărgelelor şi coralilor. Dacă meşteşugul prelucrării metalelor este subordonat 
acestora din urmă atunci vorbim de activitatea de  bijutier, şi invers, dacă 
primează prelucrarea metalelor, iar restul face parte din décor,  atunci vorbim 
de activitatea de orfevrărie, argintărie. Dintre toate elementele tabelului lui 
Mendeleev, doar zece metale au proprietăţi adecvate prelucrării manufacturale 
sau industriale. În ordinea valorii acestora, sunt: aurul, platina, argintul, 
nichelul, aluminiul, cositorul, cuprul, plumbul, zincul şi fierul. Metalele topite 
la temperaturi ridicate se pot combina cu alte metale sau nemetale, formând 
aliaje cu proprietăţi fizice şi tehnice diferite faţă de elementele constitutive. Cel 
mai simplu aliaj este cel combinat natural între aur şi argint, care se numeşte 
electrum2.

* Muzeul Ţării Crişurilor Oradea, tamasalice@yahoo.com.
1 Charles Truman, Sotheby s Concise Encyclopedia of Silber, (Ed.) Conran Octopus Limited, 
London, 1993.
2 Rath György, Az Iparművészet könyve, vol. III, Ed. Athenaeum, Budapest, 1912, p. 4; piese 
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Pe parcursul timpului, descoperind frumuseţea, coloritul, luciul, 
impermeabilitatea obiectelor din metal, omul şi-a schimbat treptat obiectele 
confecţionate din materiale perisabile în obiecte din metal preţios, colorat, 
precum aurul. Datorită plasticităţii materialului, obiectele utilitar-decorative 
din aur au fost  înlocuite cu timpul cu aliaje rezistente precum  bronzul, urmând 
ca cele albe din argint să apară cel mai târziu. Zonele bogate în zăcăminte 
au favorizat dezvoltarea mineritului şi a meşteşugurilor. Descoperirile 
arheologice efectuate de-a lungul timpului au scos la iveală, şi se descoperă 
până azi, vestigii bogate ale unor culturi străvechi, preistorice, din orientul 
îndepărtat, mijlociu, până în occident, cunoscătoare ale meşteşugurilor de 
prelucrare a metalelor la un înalt nivel artistic. Din descrierile lui Herodot 
(484-425 Î.Hr.) ne putem da seama de bogăţia curţii lui Xerxes (519/465î.Hr.), 
precum şi a folosirii tehnicii filigran. Eschil (525-456 î.Hr.), în scrierile lui, 
relatase bătălia de la Salamina şi Plataea (480 î.Hr.) între greci şi perşi, care 
luaseră drept pradă de război cantităţi uriaşe de obiecte utilitar decorative din 
aur şi argint, punându-şi bazele unui trai plin de lux în vechea Eladă.

Tehnicile străvechi de prelucrare a aurului, argintului, cuprului, precum 
ciocănirea, presarea, filarea, modelarea sau sculptarea la rece, s-au transmis 
din generaţie în generaţie şi au fost îmbogăţite pe parcursul timpului cu tehnici 
noi, la temperaturi înalte, prin topire şi turnare, la şoc termic, prin scufundarea 
obiectului scos din foc direct în apa rece, numită călire, precum şi toreutica 
(greacă), caelatura (latină), ceea ce înseamnă la origine gravare3. În secolul al 
XI-lea, călugărul benedictin Theophilus Praesbiter (1070-1125), identificat cu 
Roger de Helmarshausen4, descrie amănunţit în lucrarea sa De Divertis Artis, 
manuscris cunoscut şi sub denumirea de Schedula Diversarium Artium, scris 
între 1110-40, capitolul XC, tehnica damaschinării, originară din India, dar 
mai precis din oraşul Damasc, transmisă în Europa prin armurieri. Tehnica nu 
este altceva decât  intarsia, numită şi tausia, adică aplicarea metalelor preţioase 
pe fondul aliajelor mai ieftine din bronz, oţel sau fier, modă ce a dispărut în 

din electrum s-au semnalat cu precădere în Transilvania, Bihor, p. 38.
3 Rosemberg M., Niello, Frankfurt an Main, 1908; Rosemberg M., Der Goldschmiede Kunst 
alle Technischer  Gründlage, Frankfurt an Main, 1910.
4 Charles Truman, Sotheby s Concise Encyclopedia of Silber, (Ed.) Conran Octopus 
Limited, London, 1993, p. 39; Theophilus Presbiter (1070-1125) identificat cu Roger din 
Helmarshausen, numele unei localităţi ce s-a bucurat de patronajul regelui Henry Lion (1219-
1295), renumită ca centru metalurgic, dar şi de manuscrise. Roger, mai târziu Theophilus 
(iubitor de Dumnezeu), se pare că le-a practicat cu succes pe amândouă, fiind ucenic 
a cunoscut amănunţit toate tehnicile de tratare a metalelor, pentru ca apoi să reuşească să 
descrie amănunţit, în capitole întregi, toate tainele meseriei acumulate de generaţii întregi 
de-a lungul timpului.   
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secolul al XVI-lea, dar care persistă până în zilele noastre în Orient5.
În Evul Mediu, ornamentele romanice şi gotice au excelat prin tehnici 

cum sunt încrustaţiile, aplicare de plăci, foiţe de aur, pietre preţioase, emailuri, 
champlevé, cloisonné. Deoarece atelierele manufacturi deserveau comenzi 
pentru Biserică, s-au produs cu preponderenţă piese liturgice specifice, cum 
sunt: altare, relicvare, cruci de procesiune, cădelniţe, ciborium, chalice, 
monstranţe, paxes, pyxes etc. Cu timpul, ateliere manufacturi s-au înfiinţat 
şi sub patronajul centrelor ecleziastice, în mănăstiri, abaţii, conventuri, unde 
funcţionau ca şi şcoli, cum sunt cele de la Limoges, renumită după emailuri 
arabesque, de factură bizantină, originară din Spania, sau cea de pe valea râului 
Meuse, Şcoala Mosană sau Valea Rinului, Şcoala Renană, mai târziu Şcoala 
Aiy Franţa. De asemenea, suprapunerile bogate ale suprafeţelor metalice plate, 
decupate, angular, ori mulate, gravate, au fost depăşite în perioada renaşterii, 
prin revenirea vechilor tehnici antice a prelucrării plastice, cu vid şi plin în 
basorelief şi ronde-bosse.

În perioada baroc, rococo, sec. XVI-XVIII, cizelarea,  strunjirea se 
realizează cu ajutorul instalaţiilor mecanice ce favorizaseră producţia de 
serie, mai precis realizarea diverselor profiluri cu ajutorul cuţitelor de strung, 
ce acţionează pe suprafeţele rotate cu turaţie mică ori mare. Texturarea 
suprafeţelor plate ori în relief se execută cu unelte speciale de imprimare, 
în tehnica repoussé, iar pentru obţinerea suprafeţelor bombate prin întindere 
treptată se foloseşte un pat cauciucat rezistent la ciocănire pe forme concave 
şi convexe, formate din amestecul la cald al gudronului cu praf de cărămidă, 
ceară, seu şi terebentină. În secolul al XVIII-lea şi al XIX-lea, în locul pieselor 
din aramă bătută (vesela de acest tip ieşind din modă din cauza porţelanului) 
au fost preferate aliajele de argint datorită nuanţei albe6.

Odată cu Edictul din Milan din 313 d.Hr., dat de împăratul Constantin 
cel Mare (n. 272-337, activ între 306-337), activitatea orfevrarilor, argintarilor 
se concentrase cu precădere în slujba Bisericii Creştine, înfiinţându-se ateliere, 
manufacturi, şcoli, în mănăstiri şi abaţii. Odată cu formarea oraşelor în secolul 
al XI-lea şi al XII-lea, procesul treptat de detaşare a artiştilor, meseriaşilor, 
din cadrele canoanelor creştine, prin laicizarea meşteşugurilor, apăruse şi 
necesitatea imperioasă de ocrotire şi formare a personalului specializat într-
un cadru legal cum sunt breslele. În perioada consolidării oraşelor, în secolul 
al XIII-lea şi al XIV-lea, apar în Franţa7 legi privind marcarea pieselor în 
5 Rath György, op. cit., p. 5.
6 Ibidem, p. 19.
7 Havard H., L Histoire de l orfèvrerie française, Paris, 1896; Ris Paquot, Dictionnaire des 
poinçons, symbols, signes figuratifs, marques et monogrammes des orfèvres François et 
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funcţie de proveniența breslei8. Prima lege de acest fel a fost dată în 1275 
de către regele Filip al III-lea cel Curajos (activ între 1270-1285), urmând 
ca în 1313 regele Filip cel Frumos (n.1268-1314, activ 1285-1314) să dea o 
altă lege, prin care se obligau conducătorii breslelor să marcheze obiectele şi 
cu iniţialele meşterului după controlul de calitate, în scopul identificării mai 
precise a obiectului, urmată de înregistrarea meşterilor la monetăria statului, 
lege dată de Karol al V-lea (n. 1338-1380, activ între 1364-1380). După 
acestea, regele Filip cel Norocos, zis şi de Valois (n.1293-1350, activ între 
1328-1350), în scopul competiţiei, a conferit breslelor fruntaşe dreptul de a 
folosi simboluri, ca în cazul blazoanelor, de a le sculpta în piatră, după care 
erau montate deasuprea uşii, precum şi pictarea simbolurilor de identificare 
pe steaguri, prapori. În restul Europei sistemul a fost preluat mai târziu, în 
Germania, breslele de sine stătătoare ale orfevrarilor şi argintarilor apar mai 
târziu, în secolele al XIV-lea, al XV-lea, la Nürnberg şi Augsburg, cele mai 
vechi registre orăşeneşti din 1276 consemnând activitatea orfevrarilor şi 
argintarilor în cadrul activităţii monetăriei. 

În Ungaria, şi implicit în Transilvania, regii arpadieni au considerat 
imperios necesară stabilirea ordinelor călugăreşti şi a saşilor în secolul al XII-
lea pe teritoriul Transilvaniei9, care în Evul Mediu au jucat un rol important 
în dezvoltarea şi înflorirea meşteşugurilor, printre care şi a orfevrăriei şi 
argintăriei10. Prin filieră veneţiană s-a produs în Transilvania, la Oradea, 
argintărie cu email  filigranat, exemplu concludent relicvarul regelui Ungariei 
(azi la Györ)11, al Sfântului Ladislau (1040-1095, activ din 1077), executat 
etrangers, Paris, 1890.
8 Charles Truman, Sotheby s Concise Encyclopedia of Silber, (Ed.) Conran Octopus Limited, 
London, 1993, p. 49; în 1260 în Franţa s-a introdus  marca standard, în 1275 ordonanţa regală 
a decretat ca fiecare oraş în care funcţionau bresle de argintari să aibă marcă proprie. În se-
colul al XIV-lea în Anglia s-au introdus 2 mărci, 1 era marca standard, capul de leopard, şi 
marca sterling, în 1363 legislaţia a prevăzut ca fiecare aurar, argintar să aibă marcă proprie, în 
1423 un statut prevedea, pe lângă cel din Londra,  încă 7 oraşe  să aibă marcă sterling, Bristol, 
Coventry, Lincoln, New Castle, Norwich, Salisbury şi York, în 1478 marca standard cap de 
leopard a fost alterată, adăugându-i-se o coroană, tot din acelaşi an s-a introdus şi sistemul 
datării prin sistem  alfabetar începând cu A pentru anul 1. 
9 Reissenberger L.,  Kirchliche Kunst Denkmaler an Siebenburgen, Nagyszeben, 1878.
10 Ibidem.
11 Bunyitay Vincze, A Nagyváradi Püspökség története, Nagyvárad, 1883, vol. I, p. 83; cu 
ocazia sanctificării regelui Ladislau în 1192, sculptorul orădean Dionis (Dénes) a executat 
mormântul din marmură albă, bogat sculptat cu coloane după moda vremii. Înainte de a se 
închide mormântul, s-au realizat relicvarele pentru Sfintele moaşte, printre care un bust de 
mărime naturală al regelui (Herma). Sărbătorile au început la 2 februarie 1192 (Ibidem, vol 
III, p. 49); relicvarul bust al regelui Sfântul Ladislau (Herma) a fost consemnat în secolul al 
XIII-lea printre odoarele Bisericii din Oradea. 
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cu ocazia sanctificării din 1192, şi cele 2 ampolne (azi la Muzeul Naţional 
al Ungariei). Astfel, regele Ludovic de Anjou a emis în 1376 un regulament 
de funcţionare pentru breslele saşilor, aceştia fiind perfecţionaţi în 24 de 
meserii. Breslele la început au funcţionat pe branşe de meserii înfrăţite, 
precum aurarii, argintarii, pictorii, sculptorii şi sticlarii. Din secolele XIV-
XV se organizează breslele aurarilor şi argintarilor la Cluj (1473), Braşov, 
Baia Mare. Din 1370 apare în statutul breslei aurarilor marca reprezentând 3 
scuturi, pentru a fi imprimată pe fiecare lucrare. Astfel se stabilesc în Ungaria, 
Transilvania meşteri din Europa, implicit din Italia, sau pleacă de aici meşteri 
în centre europene. Este cazul meşterului aurar Ajtósi (tr.Dürer) Albrecht sr. 
(n. din Ajtós, azi Gyula, Ungaria, 1428-1502), tatăl pictorului Albrecht Dürer 
(1471-1528)12. Piesele liturgice de orfevrărie şi argintărie „de Transilvania”, 
executate în manufacturile din Oradea, Cluj, Sibiu, Braşov şi altele, au ajuns 
la o faimă nemaiîntâlnită până atunci, specială fiind secole de-a rândul tehnica 
emailului filigranat opac şi translucid13, ce a avut succes la comanditari până 
în secolul al XVIII-lea.   

În Transilvania, Principele Gabriel Bethlen (1580-1629) a chemat în 1620 
şi a acordat privilegii multor meseriaşi veniţi din vestul Europei, cunoscuţi 
sub numele de habani, anabaptişti, care şi-au adus o contribuţie însemnată 
la dezvoltarea artei şi meşteşugurilor din Transilvania, a manufacturilor de 
ceramică, sticlă, metal14. 
12 Kurt Pilz, Der Goldschmied Albrecht Dürer d. A. Ein Beitrag zur Identification seiner 
Arbeiten und der Bildnisse, Die In Darstellen, in Mitteilungen des Vereins für Geschichte der 
Nürnberg MGVN, 1985; Ajtósi Albrecht sr. (1427-1502) a fost aurar, argintar, fiul lui Anton 
Ajtósi şi a Elisabetei. Mai târziu, în 1455, după ce a emigrat la Nürnberg în Sfântul Imperiu 
Romano-German, numele a fost tradus în franconă Dürer, adică uşier. În 1467 s-a căsătorit 
cu Barbara Holper ,cu care au avut 18 copii, între care se numără şi celebrul Albrecht Dürer 
(1471-1528).  Tatăl Albrecht a avut doi fraţi, Ladislau şi Johannes. Unchiul lui Albrecht Dürer, 
Johannes, a studiat teologia şi a fost preot catolic la Oradea. Fiul unchiului Ladislau s-a numit 
Nicolaus, s-a stabilit la Köln, unde a activat sub numele de Niklas Unger. 
13 Hefner- Alteneck J.H., Deutsche Goldschmiede Werke des XVI Jahrhundert Frankfurt 
an Main 1890; Karl Layer Az Erdélyi  Habánok Története, 1925; Bunta Magda, Ceramica 
Habană din Transilvania, Ed. Kriterion, Bucureşti, 1973; Horst Klusch, Siebenbürgischen 
Goldschmiedekunst, Ed. Kriterion, 1988. 
14 Habanii, protestanţi anabaptişti sau rebotezaţi la vârsta maturităţii, au fost porecliţi după 
stilul de viaţă în comun, locuind împreună în curţi interioare “Haushaben” circa 300 de 
locuitori, sau chiar mai mulţi. Habanii au fost meşteşugari deosebit de apreciaţi la vremea lor, 
datorită calităţii produselor din toate meşteşugurile practicate de ei: ceramică, sticlă, metal, 
cuţitărie, ţesătorie, ceasornicărie, trăsuri, construcţii de apeducte, mori, cetăţi etc. Principele 
Gabriel Bethlen (1580-1629), implicat în Războiul de 30 de ani, i-a sprijinit pe anabaptiştii 
prigoniţi din Moravia, care au emigrat spre sud, stabilindu-i pe domeniul princiar de la Vinţu 
de Jos, Dieta de la Cluj, din 4 iulie 1622, acordându-le Certificat de Proprietate, drepturi şi 
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Dacă în perioada romanică, gotică, artiştii, meseriaşii din mănăstiri 
şi bresle, lucrând sub egida Bisericii, erau anonimi, în perioada Renaşterii, 
interesele curţilor imperiale, regale (aceştia fiind comanditari) şi nu numai, au 
impus, pe de o parte, şi au dat posibilitatea unei activităţi laicizate, pe de altă 
parte, în cadrul breslelor, care a dus la un proces de afirmare a unor personalităţi 
artistice, datorită talentului şi activităţii lor creatoare. Nu întâmplător se 
cunoaşte numele lui Nicholas de Verdun15(1130-1205), ca fiind primul artist 
care şi-a semnat lucrările, asumându-şi responsabilităţile faţă de autorităţi 
şi posteritate. În alegerea tematicii, mitologiile antice greceşti reintră pe rol, 
vechile tehnici de prelucrare a metalelor preţioase s-au revigorat, paralel cu 
cele impuse oficial de Biserică. Începând din secolele XIII-XIV apar piese de 
lux, precum Gemellio, Aqvamanila, în secolul al XV-lea cele pentru buffet, 
linguri, furculiţe, boluri sau piesele centrale pentru masa de protocol precum 
fântânile cu cascade şi bazine de colectare.  De asemenea, introducerea de 
tehnici noi de lucru, competitivitatea angrenaseră comerţul, punând accent 
din ce în ce mai mult pe prestigiul centrelor, şcolilor în care activau meşteri 
şi artişti, personalităţi creatoare recunoscute de publicul larg.  În funcţie de  
recunoaşterea calităţii muncii lor, aceştia erau contractaţi pe un termen mai 
scurt sau mai lung la curţile regale şi imperiale ale Europei, aducând un aport 
important în formarea unor generaţii noi de specialişti în domeniu.

În Italia, artiștii fiind în primul rând meseriași  iși aduceau aportul în toate 
domeniile artistice, în arhitectură, sculptură, pictură, arte decorative și implicit 
orfevrărie, argintărie. Unii chiar și-au început cariera ca ucenici în bresle, ca de 
exemplu Lorenzo Ghiberti (1378-1455) Filippo Bruneleschi(1377-1446) sau 
Albrecht Dürer(1471-1528) în atelierul de orfevrărie al tatălui său.  Lorenzo 
Medici (1449-1492) mare colecționar de piese de artă a selectat cele mai 
valoroase lucrări de artă din perioada renașterii.  Nume de prestigiu precum 
Benvenuto Cellini (1500-1571)16, creatorul celebrei solniţe reprezentând 

libertăţi în practicarea religiei şi meşteşugurilor.  
15 Nicholas de Verdun (1130-1205) a fost printre primii artişti din perioada de tranziţie între 
romanic şi gotic, care şi-a semnat lucrările, un maestru aurar, emailist din şcoala Mosană, de 
la care ne-au parvenit altarul din 1180 de la mănăstirea Klosterneuburg, de lângă Viena, şi 
altarul din 1200 al Celor trei regi de la Catedrala din Cologne. 
16 I. Amaldi, La Vita violenta di Benvenuto Cellini, Bari, 1986;  Giorgio Vasari (1511-1574) a 
fost pictor, architect, istoric de artă, scriitor, a scris biografia multor artişti italieni începând cu 
Cimabue până în perioada în care a trăit el, adunându-le în volumul  “Vite de’ piu eccellenti 
architetti, pittori et scultori italiani da Cimabue insino a’ tempi nostri”, ce a apărut în primă 
ediţie în anul 1550;  Benvenuto Cellini (1500-1571) a fost giuvaergiu, sculptor, manierist 
italian. A lucrat pentru personalităţi proeminente ale vremii, precum Papa Clement al VII-lea 
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pe Neptun şi Ceres, a fost chemat de regele Franței Francisc I(1494-1547) 
la castelul de la Fontainebleau. Ambroggio Foppa (?-1527), a lucrat pentru 
papii Iuliu al II-lea şi Koloman. Ascannio Maaj din Tagliacozzo, elev al  lui 
Cellini,  Giovanni Bernardi Da Castel Bolognese (1494-1553), Marco Dente 
di Ravenna (?-1527), Salvatore Guasconti (pe care Cellini l-a recunoscut ca 
maestru al prelucrării minuţioase), fraţii Saracchi şi Gian Kristoforo Romano 
(1456-1512)17au lucrat pentru mecena vremii. Din această perioadă provine 
partea superioară a piesei numite Ciborium (fig.1), comandată în Italia între 
1500 şi 1521, de către cardinalul Bakócz Tamás18. 

În Germania, meşteşugul orfevrăriei şi argintăriei a cunoscut o deosebită 
dezvoltare de-a lungul timpului. Datorită descoperirii unor depozite mari de 
metale preţioase, precum şi a calităţii execuţiei, comenzile laice au crescut, 
meşteşugul fiind practicat şi în oraşele mai mici. Cu timpul s-au evidenţiat 
două centre importante, Augsburg şi Nürnberg. Din secolul al XVI-lea, 
odată cu introducerea pe scară largă a tipăriturilor,  a tehnicilor tipografice, 
a gravurii în cupru, s-au pus în circulaţie cărţi cu modele, gravuri, executate 
de artişti pentru orfevrari, argintari, cum sunt cele ale lui Heinrich Vogther 
(1490-1556) sau Hans Brosamer(1480,90-1552) din Nürnberg, ale lui Mathias 
Zund cu proiecte de bijuterii, ale lui Paul Flyndt din Nürnberg (care are 84 
de pagini dedicate argintăriei liturgice şi laice). În secolele XVI-XVII, s-au 
răspândit din Italia,  tehnici de încrustare a unor noi materiale cu argintul, 
precum nuca de cocos, oul de struţ, scoica Nautilus (fig. 2, 3, 5).  Mulţi dintre 
micii artişti, artizani, au lucrat în maniera italiană, precum  Albrecht Altdorfer 
din Regensburg (1488-1558), după zalele sud germane, tausia, călire, aurire,  
(Giulio Medici 1478-1534), regele Francisc I (1494-1547), Cosimo Medici (1389-1464). A 
fost chemat de regele Francisc I la castelul Fontainebleau pentru a-i da comenzi de lucru. 
Celebra solniţă din aur Neptun şi Ceres a fost oferită regelui. 
17 Gian Kristoforo Romano (1456-1512) a fost sculptor, medalist, din 1462 a lucrat la Urbino 
la Palazzo Ducale, după care la Ferrara şi Mantova la marchiza Isabella d’ Este, din 1491 
la Milano a lucrat pentru Lodovico il Moro, după care la Roma, Napoli, Cremona, Milano, 
Urbino. 
18 Fraknói Vilmos, Erdödi Bakócz Tamás élete (1442-1521), Redactor Szilágyi Sándor-
Akademia Maghiară, Editura Franklin Társulat, Budapesta, 1889; Bakócz Tamás (1442-1521) 
s-a născut la Ardud (jud. Satu Mare). Tatăl,  Francisc Bakócz, a fost iobag al familiei Dragffy 
la Ardud, a avut 5 băieţi, din care 3 au ajuns preoţi. Tamás a studiat teologia la Mintiu, Wrocłav 
şi Padova. În 1464 a obţinut titlul de doctor în filosofie la Cracovia, după care împreună cu 
fratele mai mic a studiat la Academia din Ferrara. A ajuns consilier la curtea regelui Matia 
Corvin în 1470. Între 1480-1497 a fost prelat de Titel, rang moştenit de la Ianus Pannnonius, 
în urma numirii fratelui său mai mare Balint, episcop de Pécs, în 1497 a fost Episcop de Eger, 
între 1497-1521 a fost pontif primat al Bisericii Catolice din Ungaria, din 1510-1521 cardinal, 
între 1510-1521 patriarh titular al Constantinopolului, în 1513 a fost legat papal. Pe blazon 
reprezentarea cerbului pe o roată simbolizează meseria de rotar a tatălui său.    
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Hans Sebald Beham (1500-1540) sau Heinrich Aldegrever (1502-1553), ori 
sub influenţa gravurilor lui Dürer, ceramistul vitralist Augustin Hirsch (1506-
1560) sau Virgil Solis din Nürnberg (1514-1563). De asemenea, în centrele 
precum Nürnberg activau mici meşteri, ca de exemplu Wechter, Bernard Zahn, 
Johann Siebmacher, care a publicat o carte cu blazoane, a organizat o şcoală 
de argintari. La Augsburg au activat meseriaşi veniţi  din alte centre, precum 
Daniel Mignon din Franţa,  sau alţii cum sunt Corvinian, Lamert, Elias Holt 
sau Hans  Kellert Halert din Danemarca. Se ştie că pictorii germani au avut o 
influenţă asupra orfevrarilor, argintarilor vremii, exemple concludente au fost  
Hans Holbein(1498-1549) sau münchenezul Hans Mielich (1515-1572).

  Mai marii vremii au fost : Jamnitzer Wenzel (1508-1585), 
matematician, aurar, şi descendenţii acestuia, Hans şi Christof  (1563-?), care 
a fost  aurar şi scriitor, precum şi Hans Petzolt (1551-1633), care din 1578 
a fost meşter în Ghilda aurarilor din Nürnberg. De asemenea, îi amintim pe 
Anton Eisenholt (1554-1603), care a fost în 1530 la Roma şi a lucrat sub 
influenţa lui Michelangelo (1475-1564), pe olandezul Paul van Vianen19 din 
Utrecht (1570-1613), F. Hildebrand (1580-1608) L. Klenberger, care a lucrat 
la curtea lui Rudolf al II-lea (1552-1612) din Praga, Hans Levckert, specialist 
în email translucid.

Lista numelor meşterilor din Augsburg ne-a parvenit într-un mod cu 
totul inedit, pe un cabinet de abanos cu sertăraşe secrete al Prinţului Filip 
al II-lea al Pomeraniei, cadou oferit de  patricianul Augsburgului, omul de 
ştiinţă şi diplomatul Filip Heinhofel, în 1617. Aceştia sunt David Altemstetter, 
argintarul oficial în 1610 al curţii lui Rudolf al II-lea, fiul lui Andrea, Achilles 
Langenbucher (specialist al reprezentărilor insectelor în miniatură), Mathaeus 
Walbaum, Gottfried Münder (specialist în reprezentarea în desen şi turnare a 
plantelor, după model Pallisy), Philipp Jakob Pehner, Niklaus Kold, Michael 
Gapp, flamanzii Aspruck şi Balduin Drentwett.

La München, la curtea princiară, au lucrat Hans Reimar, Georg Sickhin 
der Ungar (la Tula coperta unei cărţi, iar în 1558 la curtea bavareză o seamă 
de lucrări importante), Bernhard Peter (obiecte liturgice la Biserica Reich 
Chapelle), Eckhard Vollmann.

La Praga, la curtea lui Rudolf al II-lea (împăratul Poloniei şi regele 
Ungariei), au lucrat Paul da Vianen, Krenberger, Valentin Drausch (arestat la 
Praga de Rudolf al II-lea pentru a lucra comenzi urgente). Colecţia Ambrasit 
19 Paul da Vianen din Utrecht (1570-1613) a fost descendentul unei familii de orfevrari, 
argintari celebri, din 1590 a lucrat ca orfevru la München la curtea Ducelui de Bavaria, la 
Arhiepiscopia din Salzburg, din 1603 ca orfevru la Praga la curtea împăratului Rudolf al II-
lea; i-au supravieţuit desene în plumb.
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şi colecţia imperială din Viena deţin lucrări semnate de personalităţi marcante 
precum Ludwig Pappenheimar, Cunz Pachoch (1504) Michael Postport (1561) 
Andreas Lissning (1598), Ulrich Walgkhum (1609), Johann Bloy (1641), 
Nicolaus Maystinkel (1662).

În Silezia au lucrat în 1515 Florian Stoss, fiul sculptorului de altare din 
Nürnberg, Veit Stoss (1438-1533), H. Metzel.

În Saxonia au activat Daniel Kellerthaller (1611-1656), Klemm şi Johann 
Melchior Dinglinger (1665-1731), care a avut, prin excelenţă, manieră barocă. 
A fost format la şcolile din Augsburg, Paris, Nürnberg, iar din 1702 la Dresda.     

În Franţa lui Ludovic al XIII-lea (1601-1643) s-a constatat influenţa 
curţii spaniole, un stil greoi, în care exceleau bijuteriile de curte încărcate cu 
pietre. În această  perioadă  activaseră meşteri precum Fraţii Mabareaux la 
Limoges, Michel Lasne şi Labarre (1628-1693). În perioada lui Ludovic al 
XIV-lea, argintarii erau forţaţi să se conformeze propriei lui viziuni. Argintari 
erau Thomas de Merlin, René de la Haye, Jean Gravet, Girard Debonneair. 
În secolul al XVII-lea Palatul Versailles a fost împodobit de Claude Ballin 
(1615-1678) cu candelabre, mese şi scaune, oglinzi de aur; Herve Germain 
(1647-1684), la cererea lui Colbert, a executat pentru rege obiecte decorative, 
amorete, palmete, ghirlande, trofee. Din cauza epuizării vistieriei, Regele Soare 
a dat decrete severe, în 1672, 1687, 1689, pentru reglementarea producţiei de 
obiecte de lux, excepţie făcând cele liturgice. În 1705 a confiscat tot de la 
nobili, pentru trezorerie, inclusiv obiectele din palatele regale, transformându-
le în bani. În această perioadă au lucrat Juss Aurele Meissonier, bijutierul 
inginerul Joseph Stasser, care a descoperit reţeta pierre de strass, Jaques 
Roettirs (1707-1784), Jean Denis Lempereurs (1775) în stil rococo, Philippe 
Caffieri (1714-1778), Charton. Chancellier a lucrat în  stil Ludovic XVI, în stil 
neoclasic Louis David,  Louis Percier. 

Transilvania fiind la confluența drumurilor comerciale între estul 
și vestul, nordul și sudul Europei a fost de-a lungul secolelor receptivă la 
moda vremii. În secolele XVI după reforma lui Luther piesele liturgice s-au 
schimbat, au devenit mai simple, mai puțin decorate, mai elegante. Au apărut 
pocaluri, potire cu nodusuri și tălpi mai simpliste, naturaliste, cupe cu  stropi, 
de forme florale ( de exemplu campanila alpina), sau fructe ananas, pahare 
elongate cu inel.  De aceea se regăsesc și azi în inventarele ecleziastice toate 
tipurile de piese liturgice, de la cele mai elegante potire, pocaluri, cupe cu 
capac până la cele mai simple și sobre pahare de împărtășanie ce s-au folosit 
de-a lungul timpului la slujbele religioase. De asemenea prezența unor 
piese specifice transilvane pe lângă cele de Augsburg, austriece, slovace, 
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demonstrează activitatea fructuoasă a atelierelor de argintărie de la Brașov, 
Sibiu, Cluj, Bistrița, Oradea20etc. În secolul al XVII-lea și al XVIII-lea apar 
pocaluri cu  capac ce combină tradiția renascentistă cu opulența barocului, 
decorul devine mai îndrăzneț, reliefat, sculptural. Un maestru al acestor tipuri 
a fost Sebastian Hann (1644-1713) din Levoča, stabilit la Sibiu cu un grup de 
artiști din Slovacia21. Abordase teme biblice, mitologice, istorice, a fost un 
artist polivalent.              

Odată cu revoluţia franceză din 1789, manufacturile şi atelierele de artă 
decorativă s-au distrus. Perioada preindustrială din secolul al XVIII-lea şi cea 
industrială din secolul al XIX-lea a adus nenumărate transformări, deoarece 
producţia de argintărie trebuia să se adapteze regulilor impuse de stat, designului 
de serie, ceea ce se asorta legilor pieţei. Astfel apare proiectul, designerul, şi 
cel ce viza piesa în funcţie de legile pieţei. Reglementările ce apar pe parcurs 
cu privire la marcarea şi identificarea pieselor din argint22 au fost făcute publice 
în cataloage de specialitate. În Imperiul Austriac producţia artistică, manuală 
şi cea industrială, s-au detaşat de producţia ocazională prin marcajul specific 
Alt Wien  (de exemplu fig. 8 până la fig. 29).   De abia pe la mijlocul secolului 
al XIX-lea, elitele politice au reuşit să încurajeze şi să revigoreze, după model 
englez, producţia de piese artistice, meşteşugăreşti şi industriale, organizând 
asociaţii meşteşugăreşti, şcoli profesionale de arte şi meserii, muzee de artă şi 
artă decorativă, competiţii pe plan local precum şi internaţional, începând cu 
Expoziţia Universală de la South Kensington din Londra în 1851. În registrele 
Asociației Micilor Meseriași din Oradea au fost înscriși între1861-1912, 33 de 

20 Gyárfás Tihamér A Brassai ötvösség története, Brassó, 1912; dintre meșterii care au activat 
în breslele argintarilor din Brașov de la mijlocul secolului al XVI-lea au fost și : Lenart 
Fischer (1551-54), E.D.G. Erasmus Goldschmied(1553-60)K. Klement(1555-72)C.GR.
Cristel Gross Kattner(1567-74) șI mulțI alții; Alexandru Sășianu Ezüst és ónmüvesség  a 
XVI-XIX században. A Nagyváradi Református Egyházmegye Kegyszerei , Nagyvárad, 1986; 
dintre meșterii care au lucrat la Sibiu din secolul al XVI-lea sunt și Petrus Kersten(1574-97), 
Andreas Köhnig (1599-1603), Johann Konrad Lempt(1613), Petrus Schnell (1637-57), 
Franciscus Kirtscher(1637-62), Johannes Georgius Weinhold(1734-71). Dintre meșterii care 
au activat la Cluj au fost și Seres István junior(1611-1660), meșterul LWK(1678), meșterul 
WT(1614), la Oradea Johannes Mészáros Nobilis(1792-1855) Stephanus Nádudvary (1809-
1816) Leopoldus Ausländer(1836-37) 
21 Viorica Guy Marica Argintarul Sebastian Hann din Sibiu(1644-1713), 1972
22 Waltraud Neuwirth, Wiener Silber 1780-1866, Klassizismus, Biedermeier, Historismus, 
Wien Selbstverlag W. Neuwirth 1988; Waltraud Neuwirth, Wiener Gold und Silberschmiede 
Punzen, vol. I, 1781-1822; vol. II, 1822-1855; vol. III, 1850-1866, Wien Selbstverlag W. 
Neuwirth, 2001; Waltraud Neuwirth, Wiener Silber, Namens und Firmenpunzen 1781-1866, 
Wien Selbstverlag W. Neuwirth, 2002; Waltraud Neuwirth, Wiener Silber, Punzierung 1524-
1789, Wien Selbstverlag W. Neuwirth, 2004.
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aurari argintari care au activat în funție de prestigiul muncii lor23.  După 1867, 
marcajele  din ţările europene se schimbă în funcţie de noile reglementări, 
datorită apariţiei pe piaţa de desfacere a pieselor de serie industrială mai 
ieftine, alături de piesele unicat, artistice (de exemplu de la fig. 30 până la 
53).Cu timpul cererea şi oferta pe piaţa de desfacere s-a făcut în funcţie de 
preț (cele ieftine, cele de serie aveau trecere) prestigiul intreprinderii, numele 
firmei,  calitatea materiei prime, competitivitatea fiind asigurată de personalul 
de specialitate şi cifra de afaceri, care ţineau pasul cu noutăţile  modei. Astfel 
apar firme de prestigiu precum Berndorfer Metalwarenfabrik,  Mayerhofer & 
Klinkosch, Würpel & Czokally etc.  

23 ANR, Dir. Jud. Bihor, Registru index al Brevetelor de Meserii Eliberate,Dosar 1(1861-
72) Lista meseriași  orfevrari, argintari: Beniamin Moritz, Farkas Lörincz,Hegedüs Sándor, 
Lukas István, Polacsek Ignácz, Vol 4 , 1872-1885 Deutsch Simon(activ între anii 1881-
1921)Polacsek Ignáczné, Weisz Ignacz(activ între 1826-1885) Vol 5, 1884-1893 Kolozsváry 
Sándor, Feinsilber Mór(activ între1886-1921)Ertler Markus(activ între1886-1896) Polacsek 
Zsigmond, Liebl Gyula, Weisz Gyula, Veinstock Fülöp( activ între 1882-1912), Dosar 40, 
1904-1911, Vol 6, Grünwald Henrik, Dénes Béla, Grünwald Henrik, Klein Pepi,  Herbst 
Fülöp, Charag Herman, Firma „Frații Ferderber és Társa”, Barna Sándor, Farkas Áronné, 
Schmützler János, Firma „Gerö Lajos și Klein Mór”,  1912 Ferderber Fáni, Orendy Károly
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Catalog

1. Inv. 6401.  Ciborium, ou de struţ încrustat în argint, 
iniţial parţial aurit, în partea de sus piese componente din 
perioadele sec. XVI-lea Italia, pe cupă blazonul cardinalului 
Bakócz Tamás (1442-1521) folosit între 1500-1521, şi talpa 
încep. XIX,  marcat Augsburg, meşter CF, argint aurit ulterior, 
inscripţie col. Ipolyi. 

2. Inv. 6402. Cană cu capac, ou de struţ încrustat, 
ferecat în argint aurit (Augsburg?), marca meşter KI, 
piesă (sec. XVIII?),  col. Ipolyi.

3. Inv. 6403  Cupă nupţială, scoică Nautilus ferecată în 
argint aurit. Sec. XVII. Inscripţie „Bethlen Gabor allitolag 
nasz pohara” (Presupusa Cupă nupţială a lui Gabriel Bethlen 
1580-1629, căsătorit în 1626 cu Ecaterina de Brandenburg 
1602-1644), mărci ulterioare din sec. al XVIII-lea, Austria, 
col. Ipolyi.
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4. Inv. 6405.  Cana cu capac, argint, sec. 
XVIII, Cluj (Transilvania), meşteri AA şi DA, 
Inscripţia „Johan von Moering” cu minuscule 
cursive. Col. Ipolyi. IMG 2524 

5. Inv. 6409.  Ciborium. Ou de struţ încrustat, ferecat în 
argint aurit. Marca Augsburg, sec. XVIII, marca meşter KI. 
Col. Ipolyi

 

6. Inv. 737. Cruce de masă. Lemn sculptat ferecat în  
argint (XVIII) şi piciorul metal comun, sec. XIX.  Limba 
inscripţiei este românească scrisă cu caractere chirilice „1809 
Gavril Konaki Maria”, „1809.
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7. Inv. 5161/11 Ceainic, Braşov, 
Transilvania, sf. sec. XVIII/ înc. XIX, marca 
meşter C.R. 

 

8. Inv. 2902/ 15-26 Lingură, Viena, 1805, marca meşter IP

9. Inv. 2902   Lingură, Viena, 1807, marca meşter JH
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10. Inv. 720.  Puşculiţă, Viena, 18(?)7
 

11. Inv.2846/1  Sfeşnic, Viena, 1813, marca import, 
Polonia Graz, marca meşter L.W. 
 

12. Inv. 2845/1 Sfeşnic, Viena, 1816, marca import, 
Polonia Graz, marca meşter A.K.
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13. Inv. 2858 Bombonieră, Viena (?), 
181(?), marca meşter FW, col. Stubenberg
 

14. Inv. 5160/10  Ceainic, Pesta, 1834
 

15. Inv. 2855    Cafetieră, Pesta, 1835, marca 
meşter Joseph Prandtner
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16. Inv. 2866    Tăviţă, Pesta, 1836, 
marca meşter T.G.

 

17. Inv.2853    Ceainic, Viena 
(?), 1836, marca firmei T& Co, 
col. Stubenberg

 

18. Inv. 2847/1 Sfeşnic, Viena, 1836, marca meşter W.A.
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19. Inv. 2841 Cană, Viena, 1839, marca 
meşter AZ, col. Stubenberg
 

20. Inv. 5163 /13, Cădelniţă, Viena, 
1845, marca meşteri J.REI şi REIN, 
inscripţie românească cu caractere 
chirilice „Λ CChΤΤΤEI Mr MOROMRZI 
K8NTTRGATTƐ TIPIΠ  ƐTTITTTPOTT  
1845”, „A Sfintei Mari Mogoşeşti, cumpărate 
prin Epitrop, 1845” 
   

21. Inv. 2845  Ciocolatieră, Viena, 1845, marca 
firmei M& K, col. Stubenberg
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22. Inv. 2844  Laitieră, Viena, 1845, marca firmei 
M&K, col. Stubenberg

 

23. Inv. 2907  Lingura, Sf. Maria inscripţia „Patrona. Hung.1848.S.Maria Mater”

 24. Inv. 261  Lingura, „Magy. Or. Védöje.1848. Sz. Mária Ist Anya” 
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25. Inv. 7956/79  Farfurioară, Viena, 1850, 
marca meşter A.T.
 

26. Inv. 5162/12  Pocal,  Viena, 1853, Marca 
firmei M&K
 

27. Inv. 2849     Sfeşnic, Viena, 1856, Marca meşter 
LW
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28. Inv. 2883 Postament, Viena, 1863, 
marca meşer CS
 

29. Inv. 8557  Cupă Jubiliară, inscripţe Dr. Romer 
Floris, Viena, 1864, marca meşer CS  
 

30. Inv. 2856   Spirtieră, Viena, a II-a 
jum. sec. XIX, marca meşter CD
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31. Inv. 542  Sfeşnic, Viena, 
a II-a jum. sec. XIX, marca 
meşter A.
 

32. Inv. 2864 Castron, Viena, a II-a jum. sec. XIX, 
marca meşter G.K.
 

33. Inv. 2882. Pahar şi capac, 
Viena, a II-a jum sec. XIX, 
marca J.C.K.(1843/86) col. 
Stubenberg
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34. Inv. 2869, 73,75,76,77,78, Set ustensile de baie, Viena, a II-a jum. sec.
XIX, marca J.C.K (1843/86), col. Stubenberg 

35. Inv. 2867, Farfurii, Germania, după 1886, marca meşter 
Johann Caspar Osthues (1799/1865) 

36. Inv. 2868, Platou, Viena, a II-a jum. sec. XIX, marca W&C
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37. Inv. 2870, 2871, 2872, Set 
de 3 tăvi, Viena, a II-a jum. sec 
XIX, marca Hauptmann, col. 
Stubenberg
 

38. Inv. 5199/7 Tavă, Viena, a II-a jum. sec. XIX
 

39. Inv. 9604  Ibric,  Viena, Marca 
Berndorfer Metalwahrenfabrik 
(1843/1922)
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40. Inv. 5201/9  Castron, Paris, Franţa, marca meşter Henry Gautier (activ 
1902/1920, 29 rue Beauburg, Paris) 

 41. Inv. 5197/5 Lingură strecurătoare, Paris, Franţa, marca meşter EE
 

42. Inv. 5200/8 Cană cu capac, 
Viena, marca firmei W&C
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43. Inv.5196/4  Hydrie, Viena, marca 
firmei W&C
 

44. Inv. 5198/6 Samovar, Viena, marca 
firmei W&C
 

45. Inv.5165/15 Cafetieră, 
Viena (?) marca meşter 
M.Schwartz
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46. Inv. 2886 Chesea, 
Viena, marca meşter ZG, 
inscripţie „Granick Teofil”
 

47. Inv. 2890   Pahare (3 buc.), Viena (1), 
marca meşter MC, 1900, col. Stubenberg
 

48. Inv. 2861, 2863, 
2884 Set pentru ceai, 
Viena, 1905, marca 
Silberwahrenfabrik 
Alexander Sturm, col. 
Stubenberg
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49. Inv. 10.395, Cutie de bijuterii, 
Württenberg, Germania, marca 
Württenbergische Mettalwahren 
Fabrik
 

50. Inv. 2843 Bombonieră, Viena, 
înc. sec. XX, marcă de import, marca 
Gustav Jenko, marca comercială a 
firmei W&C
 

51. Inv. 9606 Pahar suplu, Sankt Petersburg, înc. 
sec. XX, marca meşter Ivan Petrovici Klebnicov

(28)
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52. Inv. 715. Tavă, 
Exeter, Anglia, înc. sec. 
XX, marca control, foto 
A.D.715
 

53. Inv. 5166/16  Cafetieră, Franţa, 
per. interbelică, marca meşter 
IB, plăcuţă cu inscripţie „Josif 
Reichenbach Bijouterie Timişoara”
 

54. Inv. 5167/17 Laitieră, Franţa, per. 
interbelică, marca meşter IB, plăcuţă cu 
inscripţie „Josif Reichenbach Bijouterie 
Timişoara”

(29)
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